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Henry Notaker
er hovedforfatter av læreverket. Han er 

cand. philol., har to års fartstid som lærer 

og har  skrevet lærebøker I samfunnslære, 

 historie og religion. Han har arbeidet i NRK 

med samfunns reportasje, utenrikspolitikk 

og kultur spørsmål. Han har skrevet fl ere 

kulturhistoriske bøker, blant annet om 

 mathistorie; et tema han har forelest over 

ved  universiteter i Norge, Frankrike og Italia.

FORFATTERNE

Johs Totland
har skrevet stoffet om personlig økonomi, 

forbruker rettigheter og bedriftsøkonomi. 

Han er utdannet siviløkonom og jobber i 

dag som  rektor på Akademiet videre gående 

skole i  Bergen. Han har arbeidet i den 

 videregående skolen siden 1981 og har vært 

engasjert av Utdannings direktoratet der han 

jobbet med elev- og  lærling vurdering. Johs 

Totland har  skrevet fl ere lærebøker og holdt 

en rekke kurs, både for skoleledere, lærere 

og for næringslivet.
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www.gyldendal.no/notaker Samfunnsfag SF 
Henry Notaker, Johs Totland

Notakers aktualitetssider

Arbeidsbøkene inneholder enkle og konkrete utfyllings oppgaver 

i form av spørrekonkurranser, tippekuponger, «let og fi nn», 

« skraver på kart», «trekk linjer», «ranger påstander» osv. Velegnet 

til differensiering.

Samfunnsfag YF 
Henry Notaker, Johs Totland

Samfunnsfag er 
ferskvare!
Samfunnsfag kommer i ny 

utgave med oppdatert fagstoff. 

Blant annet er ekteskapsloven 

endret i 2009, og ordningen med 

Lagting og Odelsting opphører 

høsten 2009. Boka er revidert i 

 samarbeid med brukere, men vi 

har også lagt vekt på å beholde 

det verket kjent for:

• Tilgjengelig språk

• God struktur

• Motiverende innledninger

• Oversiktlig layout

• Aktualiserende illustrasjoner

Stortinget
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STATEN

«Stortinget skal gjenspeile samfunnet utenfor,
derfor er det viktig å ha aldersspredning og begge
kjønn godt representert. Vi ungdom kan ikke sitte
i ro og se at det er en gjeng med pensjonister som
styrer skuta. Vi må i enda større grad komme på
banen for å få de sakene som vi synes er viktig,
på dagsordenen.»

Dette sier en ung representant på Stortinget,
Anna Ljunggren fra Narvik. Hun er født i 1984 og
har vært innom forskjellige jobber etter videre-
gående, i klesbutikk i hjembyen, på eldresenter i
Hemsedal og som vaskehjelp på Svalbard. I 2003
ble hun valgt inn i Narvik bystyre, og i 2005 kom
hun inn på Stortinget for Nordland fylke.

«Jeg fikk innsikt i betydningen av politikk gjennom
arbeidet i kommunens ungdomsråd, der jeg en
tid var leder. I kommunestyret, hvor vi hadde lite
penger å rutte med, lærte jeg at man av og til må
prioritere annerledes enn det hjertet ønsker. Jeg
skulle så gjerne sett at det gikk mer til ungdoms-
hus, men kunne jo ikke la det gå på bekostning
av eldre som trengte et sted å pleies.

På Stortinget har jeg lært både av folk fra mitt
eget parti og av spennende mennesker fra andre
partier, folk som har gjort mye i livet sitt. Nå er
jeg spesielt opptatt av likestilling, en god offent-
lig skole for alle og et bredt kulturliv.»

Har du vært i stortingssalen noen gang? De som har vært der, lurer ofte på hvorfor det er så få 
mennesker. Det er jo tross alt her de viktigste beslutningene i landet fattes. Men alt skjer ikke i denne
salen. Når ikke Anna Ljunggren sitter her med alle de andre, er hun kanskje i møte i Kirke-, under-
visnings- og forskningskomiteen eller i Arbeiderpartiets stortingsgruppe. Og ellers sitter hun på kontoret
med dokumenter.

r Stortingsrepresentantenes oppgaver

r Stortingssalen kalles også plenumssalen. Ordet plenum betyr hele. 
I plenumssalen sitter alle stortingsrepresentantene under viktige
debatter og når avgjørelser tas i fellesskap.

r Under behandlingen av lovsaker var Stortinget fram til høsten 2009
delt i to grupper; Lagtinget og Odelstinget.

r Alle representantene møter i forskjellige stortingskomiteer. Der skal
de forberede saker som det samlede Stortinget senere skal ta stilling
til. Det er en form for arbeidsdeling. Komiteene arbeider med hvert
sitt fagområde (undervisning, landbruk, utenrikspolitikk, forsvar,
samferdsel, osv.).

r Hver av representantene kommer fra et politisk parti, og alle er
med i en partigruppe, som ledes av partiets parlamentariske leder.
Gruppemøtene er viktige for å legge opp taktikk og strategi for
hvordan partiet skal gå fram i komitémøter og i plenumsdebatter.

r Seks presidenter velges til presidentskapet, det vil si at de er 
ordstyrere i debattene. Det er én president og fem visepresidenter.

STATEN
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PRESIDENTSKAPET

STORTINGET

169 representanter

FAGKOMITÉER

13 komitéer

ODELSTINGET

127 medlemmer
LAGTINGET

42 medlemmer

PARTIGRUPPER

7 partigrupper

Fra 2005 er antall stortingsrepre-
sentanter 169.
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Statlige bedrifter

Alle er enige om at noen områder av samfunnslivet er det offentliges
ansvar, for eksempel forsvar og politi. Det samme gjelder i det alt
vesentlige sykehusdrift og undervisning, men de siste årene har vi fått
flere private klinikker og privatskoler.

Et annet område der staten har spilt en viktig rolle, er kommunika-
sjonene. Jernbanen og Postverket er statlige virksomheter. Tanken er at
staten må styre slike virksomheter fordi de ikke kan styres etter vanlige
prinsipper om fortjeneste. Selv om jernbanestrekninger er ulønnsomme,
må de ikke legges ned så lenge det er noen som trenger dem. Men nå
blir jernbaner nedlagt enda de er offentlige. Flertallet i Stortinget 
legger større og større vekt på at statsdrevne bedrifter må lønne seg
økonomisk, og innenfor teletjenestene har konkurrerende private
bedrifter fått slippe til.

Staten eier en del bedrifter der det å tjene penger er viktigere enn 
i eksemplene ovenfor. Gjennom oljeselskapet Statoil tar staten inn
store summer som kan brukes på andre områder i samfunnet. Men et
annet hovedargument for å ha et statlig oljeselskap er at Norge må ha
kontroll med naturressursene.
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DEN NORSKE ØKONOMIEN

De fleste bedriftene i Norge er private, men de må rette seg etter
bestemte lover og regler og må betale skatter og avgifter.

Det er mange grunner til at staten griper inn i næringslivet. Staten
trenger penger til alle de store samfunnsoppgavene, den vil ha styring
med den økonomiske politikken, sikre rettferdig konkurranse, passe 
på at bedriftene ikke forurenser, og kontrollere de ansattes arbeids-
forhold.

Noen bedriftsledere ser statens regler som et hinder for effektiv
drift, og de ønsker friere forhold. Enkelte synes at arbeidsgiveravgiften
er for høy, mens andre mener at den er urettferdig fordi den ikke virker
likt på alle typer bedrifter. Det er ofte forskjell på hva store og mindre
bedrifter ønsker. Det vil alltid bli en dragkamp mellom hva som er
best for samfunnet, og hva som er best for eieren.

Nå er det ikke slik at staten bare stiller krav til bedriftene, den gir
også. Den legger transportforholdene til rette (veier og jernbane), den
hjelper i forbindelse med eksport til utlandet, osv. Men oftest er hjel-
pen en del av en helhetspolitikk. I Norge er hjelpen svært viktig av
hensyn til distriktene.

DEN NORSKE ØKONOMIEN
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Private bedrifter

r Identitet

Du er et menneske, og derfor har du likheter med noen milliarder
andre mennesker på kloden. Det er visse ting som skiller alle oss 
mennesker fra dyrene. Men samtidig er det klart at ingen i hele 
verden er helt lik deg. Det kan være mange som likner, som har
samme hårtype, øyefarge eller blodtype, men det er også viktige 
forskjeller. Ingen mennesker er nøyaktig like. Det gjelder til og med
tvillinger som ingen ser forskjell på.

Hva er det så som gir deg din følelse av å være deg, hva er det 
som gir deg din identitet? Ofte vil identitetsfølelsen være knyttet til
noen av dem du hører sammen med. Helt små barn identifiserer seg
først og fremst med familien sin. Senere identifiserer mange seg 
med venner, som de deler interesser og oppfatninger med. Men noen
identifiserer seg også med byen eller bygda, med de nære omgivelser,
der de føler at de hører til.

HVA ER KULTUR?
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identitet
selvbilde

Hvem er du?
Du ser deg selv i speilet. Du ser
at du forandres. Du blir «voks-
nere» i ansiktet; hvis du er gutt,
ser du hårvekst. Du kan også
forandre deg selv, ved å legge på
sminke eller ved å barbere deg.
Du ser at du blir annerledes,
men du vet at du er den samme.
Eller er du egentlig det?
Du har et identitetskort. Er bil-
det justert? Eller ser du fortsatt
ut som en fjortis? Bør du skifte
bilde?
Du har et fødselsnummer. Det
er bare ditt. Men det forteller
ikke annet enn hvor gammel du
er, og om du er gutt eller jente.
Så hvem er du?

Identitet og etnisitet

Mange av Norges innbyggere føler en norsk identitet, de føler seg
norske. Det er ikke noe de går og tenker på til daglig, men følelsen
dukker ofte opp hvis de drar på ferie til Syden og møter folk fra 
andre kulturer, for eksempel spanjoler. Det er oftest i møtet med det
fremmede at vi oppdager og tenker på hva som er typisk for oss selv.

Noen innbyggere i Norge føler kanskje en egen ekstra identitet ved
siden av den norske. Det kan være en samisk identitet, en vietnamesisk
identitet, en pakistansk identitet osv.

Norge er en nasjon, så vi kan kalle følelsen av å være norsk for en
nasjonal identitet. Følelsen av å tilhøre en folkegruppe innen nasjonen,
kaller vi ofte en etnisk identitet. I Norge utgjør de etniske gruppene 
et mindretall i befolkningen. De har ofte en egen kultur som skiller 
seg fra det som er de fleste innbyggernes kultur. Men det er viktig at
alle de ulike gruppene, folk med ulik identitet og ulik kultur, kan leve
sammen i landet på en positiv måte.
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HVA ER KULTUR?

etnisitet
tilhørighet til en bestemt folke-
gruppe

Nettstedet Notakers aktualitetssider er velkjent og velprøvd. Det 

er kjent for hyppige oppdateringer og aktuelle problemstillinger. 

Nettstedet blir oppgradert og vil framstå med ny struktur og ny 

design til skoleåret 2009/2010.

• Differensierte nettoppgaver

• Nyttige verktøy til økonomidelen

• Klipp fra NRK

Egen versjon 
for yrkesfag
Mange elever som velger et 

yrkesfaglig programområde, ivrer 

etter å komme i gang med noe 

som er praktisk og yrkesrettet. 

Vi har derfor laget en versjon av 

læreboka som går «rett på sak» 

i form av konkrete eksempler og 

oversiktlige punktoppstillinger. 

Inneholder en fyldig økonomidel 

med praktiske regneeksempler, 

som følges opp med nyttige 

verktøy på nettet.
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Drømmejobben?

Mange som går på videregående skole, har allerede 
bestemt seg for et yrke. Andre har bare en viss peiling på 
hva de ønsker å drive med. Og noen har kanskje en drøm 
om en eller annen jobb, som de håper å kvalifisere seg for.

Et viktig spørsmål som det lønner seg å stille tidlig, er 
dette:
Hva ønsker du å oppnå gjennom jobben din?

• Tenker du først og fremst på lønna? På den lønna du 
får med det samme eller den du kan få ved å stige i 
gradene eller opparbeide ansiennitet?  
(Ansiennitet: De årene du har vært i arbeid.)

• Eller er feriemulighetene viktigere? 
• Eller er du kanskje opptatt av helt andre ting, hvordan 

du vil like deg på jobben, hva slags arbeidskamerater 
du får, hvordan miljøet er? 

• Det kan også være at det aller viktigste er selve jobben, 
at den er interessant og utfordrer det beste i deg.

 definere begrepet levestandard, gjøre greie 
for årsaker til at levestandarden i Norge har 
økt, og diskutere om økningen har ført til 
bedre livskvalitet 

 bruke digitale verktøy til å hente informasjon 
om forskjellige yrker og diskutere muligheter 
og utfordringer på arbeidsmarkedet i dag 

 reflektere over verdien av å ha et arbeid og 
hva som kjennetegner et godt arbeidsmiljø

 gjøre greie for årsaker til arbeidsløshet og 
drøfte måter å redusere arbeidsløsheten på 

 diskutere noen etiske problemstillinger 
knyttet til arbeidslivet 

 gjøre greie for organisasjonenes plass i 
arbeidslivet og drøfte faktorer som bestem-
mer lønn og arbeidsvilkår 

 vurdere utfordringer ved å etablere en bedrift 

 trekke ut hovedlinjene i resultat- og balan-
seregnskapet til bedrifter med manuelle og 
digitale verktøy 

 bruke digitale verktøy til å hente informasjon
om forskjellige yrker og diskutere muligheter

mer lønn og arbeidsvilkår

vurdere utfordringer ved å etablere en bedriftom forskjellige yrker og diskutere muligheter vurdere utfordringer ved å etablere en bedrift

1 Hva er en forretningsplan?

2 Hva er de viktigste punktene i en forretningsplan?

3 Hva er et segment?

4 Nevn noen virkemidler i markedsføringen.

5 Hva kalles de tre selskapsformene?

6 Hva er kapitalbehov?

7 Hva betyr finansiering?

8 Hva er et resultatregnskap?

9 Hva er et balanseregnskap?

10 Hva er regnskapsanalyse? 

Å etablere en bedrift
Tenk at du (eller dere) vil starte en bedrift. Gå fram etter følgende 
punkter:

Formuler en forretningsidé.

Sett opp en forretningsplan.

Velg en av de tre selskapsformene og begrunn hvorfor du velger 
akkurat den.

Del totalmarkedet inn i ulike delmarkeder (segmenter) og beskriv 
hvem som er målgruppe(r) for produktet du vil selge.

Velg de virkemidlene du vil bruke for å nå målgruppen og sett opp en 
handlingsplan.

Diskuter mulige måter å finansiere prosjektet på.

Sett opp et enkelt budsjett for de første to månedene.

Kartlegg en bedrift
Klassen gjør en avtale med en lokal bedrift i det private næringslivet.

Elevene kan dele seg i grupper som får ulike oppgaver. Her er saker 
som kan undersøkes og kartlegges.

Den økonomiske situasjonen: Hvilken næring hører bedriften til? Hvor 
er markedet? Får bedriften offentlig støtte? Hvordan ser ledelsen på 
skatter og avgifter?

De ansatte: Hvilke yrkesgrupper finnes i bedriften? Antall funksjonæ-
rer/arbeidere? Hvor mange prosent er kvinner? Finnes det menn eller 
kvinner i utradisjonelle yrker?

Organisasjonsforhold: Hvor mange prosent er fagorganisert?

Hvilke fagforbund er de organisert i? Hvilke arbeidsgiverorganisasjo-
ner (bransjeorganisasjoner) forhandler fagforeningene med?

Miljø: Hva slags avfall produserer bedriften (også kontoravfall)?

Hva gjøres med avfallet? Hva kan verneombudet fortelle om yrkes-
skader? Er det arbeidsmiljøproblemer ved bedriften? Hva gjøres med 
disse problemene?
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Arbeidsliv
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Bedriftsetablering

kvinner i utradisjonelle yrker?

Organisasjonsforhold: Hvor mange prosent er fagorganisert?

Hvilke fagforbund er de organisert i? Hvilke arbeidsgiverorganisasjo-
ner (bransjeorganisasjoner) forhandler fagforeningene med?

Miljø: Hva slags avfall produserer bedriften (også kontoravfall)?

Hva gjøres med avfallet? Hva kan verneombudet fortelle om yrkes-
skader? Er det arbeidsmiljøproblemer ved bedriften? Hva gjøres med
disse problemene?
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Det er mange måter å ønske velkommen på. Denne hilsenen er vanlig blant maoriene, den innfødte 

befolkningen på New Zealand.

Fordommer og toleranse

Mangel på kunnskap fører ofte til fordommer. En for-dom er, som ordet 
sier, en dom som felles på forhånd, før en kjenner innholdet i saken.

toleranse  
åpenhet overfor 

andres syn

toleranse  
åpenhet overfor 

andres syn

Etnosentrisme
Fordommer henger ofte sammen med etnosentrisme. Det betyr at en 
tar utgangspunkt i forholdene i sitt eget land og vurderer alle andre 
ut fra det. Alt i ens eget land er riktig og normalt, andre kulturer er 
merkelige eller rett og slett underlegne. 

 Her liker vi svinekjøtt, altså er det noe i veien med dem som 
ikke liker det. 

 Her går menn i bukser, og derfor er det merkelig at menn noen 
steder går i skjørt eller kjortler. 

 Her i landet hilser vi med skikkelige håndtrykk, men det er et 
problem å hilse på japanere for de legger bare håndflatene mot 
hverandre og bukker. 

 Her i landet spiser vi med kniv og gaffel, men enkelte steder 
bruker de bare fingrene for å få mat i munnen. 

Slike holdninger viser at vi ikke har forstått noe av de fremmede 
kulturene vi møter. Men vi har felt en dom, en bedømmelse, om hva 
som er bra og hva som ikke er det.

Kulturrelativisme
Det motsatte av etnosentrisme er kulturrelativisme. Det innebærer at vi 
vurderer fremmede kulturer i forhold til den sammenhengen de står i. 
Er alt like bra? Det finnes talsmenn for en rendyrket kulturrelati-
visme, som vil si at alt er relativt og derfor like bra. Det kan innebære 
at hvis tvangsekteskap og omskjæring for jenter er en del av kulturen 
et sted, så er det ikke noe å fordømme. Men slike holdninger hører til 
unntakene. 
Se på eller delta? De fleste vil i spørsmålet om kulturrelativisme 
skille mellom to ulike roller, rollen som observatør og rollen som 
deltaker. 

 Som observatører må vi stille oss utenfor det som skjer, og 
prøve å se kulturforskjeller så upartisk vi kan. For en forsker 
som studerer fremmede kulturer, er kulturrelativisme et 
hjelpemiddel til å oppdage hva det sentrale ved forskjellene er. 
Sosialantropologer som studerer en folkegruppe der mennene 
har all politisk og religiøs makt, må prøve å finne ut hvorfor det 
er slik, hva begrunnelsene er, hvorfor det føles som riktig av 
mennene i det samfunnet. Det betyr ikke at de er imot likestil-
ling i sitt eget land, når de er deltagere i sin egen kultur. 

 Som deltakere har vi lov å ta parti og gå inn for et bestemt 
standpunkt og en bestemt kulturform. Vi har lov å si «dette liker 
jeg ikke» eller «dette synes jeg er galt». Toleranse betyr ikke å 
være enig med alle andre, men å gi dem rett til å være annerle-

Spiser vi alltid med 
kniv og gaffel?
Spiser vi alltid med 
kniv og gaffel?

En engelsk kvinne gav i 1882 ut en 
bok om en reise hun hadde gjort i 
Norge. En av de tingene hun la merke 
til, var hvor langsomme nordmennene 
var. Når noe skulle gjøres straks, tok 
det gjerne en time før folk kom i gang. 
Men etter hvert forstod de at

turistene hadde dårlig tid, så da gikk 
det fortere. Den engelske kvinnen 
skrev: «Ordet straks har tydeligvis 
blitt en spøk hos dem – rettet mot 
engelskmennene. Vårt hastverk er like 
latterlig for dem som deres sommel er 
for oss.»

Denne kvinnen forstod mye om kulturforskjeller. Hun tok ikke for gitt 
at den ene parten hadde rett og den andre feil. Hun lot seg ikke styre av 
fordommer.
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Kultur
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Utfordringer i et flerkulturelt samfunn

Arbeidsbøkene

NY UTGAVE


